



带上这面特殊的党旗去战“疫”

“教师大白”：在社区和校园“双战场”上冲锋在前

在疫情这场大考中，上海第二工业大学信息技术中心网络部主管顾钧一直在全力“答题”。下沉在金桥镇金桥新城居委的近一个月里，他还带上了一面有故事的党旗。回到学校的一个月内，经过培训考核，他又成为了核酸采样“教师大白”。他非常希望用党员教师的一线行动，去感召和教育二工大青年学子们，感恩母校，珍惜青春好时光，扛起青春的责任和担当。以下是顾钧为我们带来的讲述。

青年报记者 刘昕璐

带上党旗去战“疫”

下沉金桥新城居委的日子里，我始终带着一面特殊的党旗，迎风招展的样子，就是信仰力量又一次注入心间的时刻。这面党旗，是我收藏的学校机关党委在抗击武汉疫情时发起的志愿者迎新短驳车活动时手中挥舞着的党旗。

2020年在武汉疫情抗疫成功以后，我们学校是5月复学的，许多外地赶回学校的学生有大量的行李，那一年，学校党委组织了我们的教师志愿者开自己的私家车为学生们解决进校以后的“最后一公里”。那次活动，每辆车上，一面党旗、一面国旗，载着学生的行李，行驶在二工大校园中，既是一道特别的风景，又在心中感到无比的力量和信念。

这次上海疫情暴发后，在做社区志愿者时，我想起了平时随车携带陪伴我两年的党旗。从4月1日到4月22日，在下沉居委的日子里，我承担着物资转运、小区外部环境消杀、核酸检测协

助等工作。我把那时的党旗插在我们社区物资转运手推车上，党旗迎风飘扬，就是在不断激励着我们党员继续奋战在疫情防控的最前线。

在疫情最严重的时候，小区团购物资到达时间常因无法提前给出准信，而往往半夜到达，即便如此，我总是随叫随到，这也让我收获了很多社区居民的称赞。

每天五、六小时的核酸检测秩序维护工作，外加两小时的小区消杀工作，还有团购物资转运组织工作，虽然挺疲惫的，但每个共产党员就是一面旗帜，应当有着战斗堡垒一般的使命担当。

为“教师大白”骄傲

根据工作安排，从4月23日至今，我转换了“考场”，重返校园。经过隔离期，我认真学习核酸检测的各项工作要领，不断练习并经培训考核后，成为了一名直接从事核酸采样工作的“教师大白”。从4月28日起，我每天与同事们一起为学校师生做核酸采样。



顾钧为市民做核酸。

受访者供图

每天早上，我差不多第一个就会到网球场核酸检测点。也许是多年担任学校网络主管的职业习惯，我总要把核酸检测技术保障的每个环节检查一遍，看看有没有网络技术问题，在确保没有任何问题的前提下，再开始做核酸检测其他准备。

与社区志愿者工作一样的是，每天都要接受着意志的挑战。我穿着不透气的“大白”服，面对上海越来越高的室外温度，每天重复上千遍的拆开棉棒、咽喉掏刷采样、折棒封管，每天长达五六个小时不能有任何进食喝水，高强度核酸检测工作量背后也是意志的决斗。

作为一名二工大老师，同时

也是二工大的校友，是母校培养了我，使我有机会走到今天。我心怀感恩，始终坚守校兴我荣、回报母校的工作信念，我心里一直有这样一种渴望，召唤我对母校的感恩与回报。我在核酸检测志愿者平凡岗位默默奉献的动力，在于我用自己的一颗真心回报母校培养之恩情，更在于用自己的行动感召和教育二工大学子们，感恩母校，珍惜在母校的青春好时光，扛起青春的责任和担当。

我有一对龙凤胎儿女，晚上抽空问家里情况，成为结束一天工作后最温馨的时刻。孩子们正读初中预备班，知道爸爸做起了采样“大白”，很是佩服，话

里是满满的自豪感，不停地问我到底是如何做到的，想喝水吃东西要上卫生间怎么办等问题。孩子们看到爸爸的付出后，变得更懂事了。我每次问起作业，都说主动做完了，不用爸爸操心，还说要向爸爸学习，以后也要加入学校志愿者，还要申请加入共青团。

我的爱人既要督促孩子在家上好网课，锻炼好身体，还要照顾好家里的两位老人。一家人都很支持我的工作，家人的支持与分担也是我安心在两个“战场”上最强大的后盾。

疫情无情人心在，群众有难党员行。真希望疫情早点过去，和平宁静的生活早点到来。

■ 志愿者手记

老师在朋友圈“打卡”52天，承载着温暖寄托着希望

讲述人
唐海燕

通河新村小学教师

走出校园，走进社区，家住宝山月浦镇鸿锦苑的党员居民唐海燕用图文并茂的方式在朋友圈连载了52天的抗疫日记。许多天清晨起床，她都将镜头对准了自家窗外的塔吊，“因为那是太阳升起的地方，寓意着一天的开始，也寄托了深深的希望。”

战“疫”第1天
2022年4月1日 下午2:20

迎着黎明的曙光，你、我、我们，就地化身大白。只是千万分之一，却都是点燃希望的灯火。

战“疫”第10天
2022年4月10日 凌晨0:23

今天(4月9日)清晨五点三刻集中，分发抗原试剂。和五楼的大爷已经配合地非常默契了，顺利地帮他完成了抗原测试。

总是会经历紧张的三十秒，永远的小队长才是皆大欢喜的结果。

今天也是结束最晚的一天。晚11:20，作为医生助理的我终于可以脱下大白服，转身离开。而此时，中央广场依然还留有忙碌的身影：做完核酸继续做收尾工作的朱医生；忙着统计汇总的居委工作人员；还不能离岗的警察和治安同志；当然还有我们敬业的志愿者总负责……大家都是这场疫情阻击战中的一员，为了最终的胜利拼尽全力。

战“疫”第43天
2022年5月13日 下午10:00

大筛第一次。感谢小伙伴们的信任，既乐意做我的助手，又主动为我站队，让我练手，并及时反馈意见，帮助我快速提高技战术。

不紧张、真的不紧张。一个多月看着朱医生的操练，看也应该看会了，更何况还是受过训练的。

今天和搭档一起采样，2003年出生的他有着与年龄不太匹

配的稳重与成熟，做事有条不紊。我们一边操作一边及时开展研讨活动：怎么找准位置，怎么让居民能打开喉咙，怎么使劲可以让棉签更容易折断……

筛查之后，朱医生又放心地让我们“单飞”去楼道为出舱人员采样。三人互相提醒、相互补位，首次出征完美收官！带着样本归队，师傅满意地点点头，徒弟可算出师了吧。

战“疫”第46天
2022年5月16日 下午11:59

大筛第二次，楼道流动核酸采样，速度明显提升。近三个小时，采样四百零五人。

大筛结束后，采样三人组又上门为八名行动不便的高龄老人继续采样！其中最年长的93岁，最小的也有八十多了。好几位都卧床不起，但小辈们照顾得都挺好。即使有几位神志已经不是很清楚了，却依然收拾得干干净净，清清爽爽。老吾老以及人之老，记得有个小伙一直牵着

患阿尔兹海默症的妈妈下楼做核酸，絮絮叨叨的就像小时候妈妈对孩子不停地唠叨一样，母子牵着的手从没有松开过。你养我长大，我陪你变老！这情感质朴无华却绵延流长。

战“疫”第46天
2022年5月19日 下午10:58

“Tony老师”已连续三天在线，每天剪发的居民络绎不绝。真是辛苦了两位发型师，一位手指缠上了创可贴，另一位的手也被头发扯得生疼。一天八个小时，几乎没有停歇的时候，就这样站着剪、剪、剪……

话说这剪发真是神奇，可以让人前后差别巨大，立即精神焕发，或矍铄、或柔美、或干练、或帅气……小小剪子上下翻飞间，修剪出了对未来美好生活的憧憬。

战“疫”第52天
2022年5月22日 下午10:18

有一种出游前的小激动，像极了孩子们春秋游的前夜，

兴奋、期待、盼着天早点亮起来。不过，这份激动中又明显地夹杂着一丝忐忑。面对已经压缩的购物清单，能否替楼道的邻居们完成采买任务，对我们两位楼道志愿者而言是个不小的考验。

9:20准时集中，乘车出发。在上海部分地铁、公交恢复运行的这天，我们也应景地坐上了宝山16路公交大巴，直奔目的地——月浦吉买盛。

今天上午安排的是我们居委专场，偌大的超市容纳40多人，购物体验绝对舒适。超市货架都堆得满满的。我和搭档琦琦冲在了最前，凭票入场后，在有限的时间内基本完成采购任务。

回家后顾不上吃中饭先一家家的分发。楼道的邻居都非常体谅我们，没买到的也不介意。拿到货品的一个劲儿地说着谢谢！这是鸿锦苑的故事，未完待续。

青年报首席记者 范彦萍 整理